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Zadanie 1. (0-3)

Na wykresie przedstawiono zawarto$¢ procentowg pierwiastkow w organizmie cztowieka.

P; 0,60%
Na; 0,30%
K; 0,20%

Pozostate;
0,30%

S; 0,60%
Ca; 1,40%

“

C; 19,40%

0; 62,80%

Zadanie 1.1. (0-1)

Zaznacz zestaw pierwiastkow, w ktorym uwzgledniono wszystkie pierwiastki biogenne przed-
stawione na wykresie.

A. tlen, wegiel i wodor

B. tlen, wegiel, wodor i siarka

C. tlen, wegiel, wodor, azot, siarka i fosfor

D. wszystkie pierwiastki uwzglednione na wykresie

Zadanie 1.2. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego niedobor siarki w organizmie powoduje zaburzenie wzrostu.

Zadanie 1.3. (0-1)

Wskaz dwa makroelementy uwzglednione na wykresie, ktore biora udzial w przewodzeniu
impulséw nerwowych w neuronie.

Zadanie 2. (0-2)

Na rysunku przedstawiono erytrocyty ludzkie umieszczone w pewnym roztworze.
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Zadanie 2.1. (0-1)

Okresl, czy roztwoér, w ktorym umieszczono erytrocyty, jest izotoniczny, hipotoniczny czy hi-
pertoniczny. Uzasadnij odpowiedz, uwzgledniajac informacje zawarte na rysunku.

Zadanie 2.2. (0-1)

OkreSl, czy umieszczajac erytrocyty w roztworze o odpowiednim steZeniu, mozna zaobserwo-
wac zjawisko plazmolizy. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 3. (0-3)

Epiderma to tkanka okrywajaca nadziemne organy roSlinne. Zewnetrzna Sciana komorkowa
komorek ja budujacych jest pokryta kutykula — warstwa zbudowana z substancji o charakterze
lipidowym. Chroni to roSling przed infekcjami wirusowymi. Jezeli jednak epiderma zostanie
uszkodzona, na przykiad w wyniku zerowania owadow, wirusy moga wnikac, a nast¢pnie roz-
przestrzeniac si¢ po calej roSlinie.

Zadanie 3.1. (0-1)

Wyjasnij, w jaki sposob wirusy mogg si¢ rozprzestrzenia¢ miedzy komoérkami wewnatrz rosli-
ny, mimo ze ich Sciany komorkowe sa nieuszkodzone.

Zadanie 3.2. (0-1)

Okresl, w ktorej strukturze komorkowej sa syntetyzowane podstawowe skladniki budulcowe
Sciany komorkowej roslin.

Zadanie 3.3. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego tkanka okrywajaca korzenia nie moze by¢ pokryta kutykula. W odpowiedzi
uwzglednij przedstawione w zadaniu informacje dotyczace kutykuli.
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Zadanie 4. (0-3)

Na wykresie przedstawiono szybko$¢ reakcji enzymatycznych dla dwoch enzyméw (A i B)
w zaleznoS$ci od stezenia substratu.

predkos¢
reakcji [V]

K K stezenie
Moo M substratu [S]

Zadanie 4.1. (0-1)

OKkresl, ktory z dwoch enzymoéw przedstawionych na wykresie — A czy B — wykazuje wieksze
powinowactwo do substratu. Odpowiedz uzasadnij, korzystajac z przedstawionych informacji.

Zadanie 4.2. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego przy pewnym stezeniu substratu szybkoS¢ reakcji enzymatycznej przestaje
rosnagé.

Zadanie 4.3. (0-1)

Wymien dwa czynniki, inne niz stezenie substratu, majace wplyw na szybko$é reakcji enzy-
matycznych.
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Zadanie 5. (0-5)

Na schematach przedstawiono przeptyw elektronéw podczas fazy jasnej fotosyntezy (A) oraz
maksima absorpcyjne wybranych barwnikéw fotosyntetycznych na tle widma elektromagne-
tycznego $wiatla bialego (B).

A o "
. Swiatto Swiatto
(A <680 nm) e (A < 700 nm) NADPH ®
ADP +
NADP* 2 H* ATP
e
stroma
chloro-
plastu
v
E btona
] tylakoidu
; granum
(do E
atmo- :
sfery) > '
1 0 ) \ rzestrzen
272 Hzo > HY > HF > HF f Ft)ylakoidu
Faza jasna z fosforylacja niecykliczng
PS,, PS;, - fotosystemy
Q - plastochinon cyt. — odpowiednie cytochromy
PC - plastocyjanina ge— elektrony
FD - ferredoksyna CF - biatko sprzegajace (syntaza ATP)
B.

m chlorofil b

fikoerytyna

chlorofil a

absorbancja (wartosci wzgledne)

700
dtugos¢ fali (nm)

Zadanie 5.1. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego tlen jest ubocznym produktem fotosyntezy.

Zadanie 5.2. (0-1)
Okresl, co stanowi site napedowa syntazy ATP podczas fazy jasnej fotosyntezy.
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Zadanie 5.3. (0-1)

Na podstawie informacji zawartych w zadaniu okresl, ktérego chlorofilu — a czy b — jest wiecej
w fotosystemie I (PS,) niz w fotosystemie II (PS)).

Zadanie 5.4. (0-1)

Przedstaw funkcje 3-karotenu inng niz ochrona chlorofili przed nadmiernym natezeniem
Swiatla. Uwzglednij informacje zawarte w zadaniu.

Zadanie 5.5. (0-1)
Napisz, w ktorej czesci chloroplastu zachodzi faza ciemna fotosyntezy.

Zadanie 6. (0-6)

Badacze przeanalizowali wzgledng szybko$¢ wzrostu niektorych gatunkow tworzacych fito-
plankton w r6znych warto$ciach pH Srodowiska. Wyniki przedstawiono w ponizszej tabeli.
Wzgledna szybkoS¢ wzrostu jest podana w %. Maksymalna szybkos¢ to 100%.

Przynaleznos¢ H

Gatunek taksonomiczna 438 2,4 6,0

Oscillatoria limnetica sinice 5 61 100
Chlamydomonas sp. zielenice 100 15 22
Monoraphidium dybowskii zielenice 100 100 100
M. griffithi zielenice 100 100 100
Scenedesmus ecornis zielenice 78 83 100
S. denticulatus zielenice 57 72 100
cf. Monochrysis sp. zlotowiciowce 100 51 79
Pseudokephyrion planctonicum zlotowiciowce 100 68 54
Nitzschia actinastroides okrzemki 2 34 100
| Synedra nana okrzemki 2 35 100

Na podstawie: B. Kawecka, P.V. Eloranta, Zarys ekologii glonow wad stodkich i srodowisk lgdowych, Warszawa 1994, s. 194.

Zadanie 6.1. (0-2)

Wybierz dwa wiasciwe sformulowania problemu badawczego i dwa odpowiednio sformulowane

whioski dotyczace przedstawionych badan. Wpisz numery tych propozycji w wyznaczone miejsca.

1. W Srodowisku kwa$nym wolniej rosng badane okrzemki niz badane ztotowiciowce.

2. Badania nad wzgledng szybkoScig wzrostu niektorych gatunkow tworzacych fitoplankton
w roznych wartoSciach pH Srodowiska.

3. Czy pH Srodowiska wplywa na szybko$¢ wzrostu gatunkow tworzgcych fitoplankton?

4. Srednia wzgledna szybkoS¢ wzrostu badanych organizméw planktonicznych jest wigksza
przy pH = 6,0 niz przy pH = 4,8.

5. Wplyw pH Srodowiska na wzgledna szybkoS¢ wzrostu niektorych gatunkow tworzacych fi-
toplankton.

PIODIEMY DAAWCZE: ...ttt ettt ettt st et ettt b et et s e b s et e e nesnens

L 0N L0 1] 1« HE TR RRRPRR

6



Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 6.2. (0-2)

Na podstawie danych w tabeli narysuj diagram stupkowy poréwnujacy wzgledna szybkos¢
wzrostu sinicy Oscillatoria limnetica oraz zielenicy Chlamydomonas sp. w trzech badanych od-
czynach wody.

Zadanie 6.3. (0-1)

Podaj jedno przystosowanie w budowie sinic, ktore umozliwia im przeprowadzanie fotosynte-
zy.

Zadanie 6.4. (0-1)

Okresl, ktore z ponizszych cech sg charakterystyczne dla zielenic, a ktore — dla okrzemkow.
Wstaw znak X w odpowiednich miejscach tabeli.
Uwaga: niektdére cechy mogg by¢ wspoélne dla obu grup glonow.

Cecha Zielenice Okrzemki
1. | Materialem zapasowym jest ttuszcz.

Komorki okryte sg pancerzykiem.

Jednym z barwnikOw fotosyntetycznych jest chlorofil a.
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Zadanie 7. (0-3)

Rosliny plamiste maja na liSciach biate plamy lub pasy, poniewaz cz¢$¢ ich chloroplastow za-
wiera DNA, w ktorym doszlo do mutacji i nie mogg one syntetyzowac chlorofilu. Jedng z takich
roslin jest dziwaczek. Z zielonych plamistych i bialych (w ktérych DNA wszystkich chloropla-
stow ulegfo mutacji) czeSci jego peddw mozna uzyskaé sadzonki. Sadzonki te umieszczone
na odpowiednich pozywkach zawierajacych fitohormony, m.in. auksyne, rosng i wytwarzajg
kwiaty, ktore daja nasiona.

Przeprowadzono doSwiadczenie zgodnie z ponizszym schematem.

Ped A — wszystkie liscie biate
Ped B — plamiste

Ped C — wszystkie liscie zielone

Sadzonki pobrane z A, B i C daja:
A —rosliny biate

B — rosliny plamiste

C —rosliny zielone

Komorki pochodzace Rosliny potomne powstate

Komorka jajowa

od sadzonek po zaptodnieniu obcym
chloroplasty, w ktérych pytkiem
DNA doszto do mutacji
A Wszystkie chloroplasty majg DNA, Wszystkie biate
w ktérym doszto do mutacji
| —
r"‘ ——C Wszystkie chloroplasty normalne
B '~§ lub wszystkie majgce DNA, Zielone, biate lub plamiste
(N - w ktérym doszto do mutacji,
_w wzglednie ich mieszanina
C Wszystkie chloroplasty normalne Wszystkie zielone
normalne jadro

chloroplasty

Na podstawie: P.C. Winter i in., Krotkie wyklady. Genetyka, Warszawa 2002, s. 181.

Zadanie 7.1. (0-1)

Ocen, czy na podstawie opisu i wynikow tego doSwiadczenia mozna sformutowaé wnioski po-
dane w tabeli. Zaznacz T (tak), jesli wniosek wynika z tego do§wiadczenia, albo N (nie) — jesli
Z niego nie wynika.

1. Chloroplasty maja wtasny materiat genetyczny. T N |
Mutacje w DNA chloroplastéw dziedziczg si¢ zgodnie z prawami Mendla. T N
| 3. | Chloroplasty sg przekazywane potomstwu jedynie z komorki jajowe;. T N
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Zadanie 7.2. (0-1)

Okresl, na ktore procesy zachodzace w ro§linie auksyna dziala stymulujaco, a na ktére — ha-
mujaco. Wpisz znak X w odpowiednie miejsca tabeli.

Proces

Stymulowanie

Hamowanie

1. | wzrost pedoéw bocznych

wzrost wydiuzeniowy komorek

3. | opadanie zapylonych kwiatéw

Zadanie 7.3. (0-1)

Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby zawieraly informacje prawdziwe. Podkresl wiaSciwe okre-

§lenia.

Zachodzace w chloroplastach przemiany zwigzane z fotosyntezq maja charakter anabohczny/
katabohczny Oznacza to, ze substraty zachodzacych reakcji maja wyzszy/nizszy poziom ener-
getyczny niz powstajacy produkt, a reakcje pod wzgledem energetycznym sa egzoergiczne/

endoergiczne.

Zadanie 8. (0-1)

Na schemacie przedstawiono roznicowanie si¢ cztonu naczyniowego.

@

e

Na podstawie: A. Szweykowska, J. Szweykowski, Botanika. Morfologia, Warszawa 2011, s. 132.

[ATAISTS)

(N

“Thoaoocoad ™

Na podstawie schematu podaj dwie zmiany zachodzace podczas réznicowania si¢ czionu na-
czyniowego, ktore prowadza do usprawnienia przewodzenia wody w tych strukturach.

Zadanie 9. (0-1)

W tabeli przedstawiono wybrane tkanki roSlinne.
Uzupelnij tabele odpowiednimi nazwami rodzajow tkanek roslinnych, wybranymi z podanych

ponizej.

tkanki state, tkanki tworcze, tkanki pierwotne, tkanki wtorne

Rodzaj tkanki T B eooeeeeeeeseeeeeeseeeeseesseesseessneee
C e perycykl merystem wstawowy
(D felem migkisz asymilacyjny
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Zadanie 10. (0-2)

Na rysunkach przedstawiono raka (A) oraz krzywg jego przezywania (B).
A B

o
o
|

o]
o
!

N
o
1

N
o
!

% wyjsciowej liczby osobnikow
(o))
o

10 20 30 40 5 60 70 8 9 100
wiek (maksymalny = 100%)

Zadanie 10.1. (0-1)

Na rysunku przedstawiajacym raka zaznacz klamrg i podpisz tagmy wystepujace w jego ciele.

Zadanie 10.2. (0-1)

Wyjasnij, z czego wynika schodkowy przebieg krzywej przezywania raka. W odpowiedzi
uwzglednij przyczyny okresowych wzrostow i spadkow Smiertelnosci.

Zadanie 11. (0-2)

Melanocyty to komorki skory, ktore w organellach zwanych melanosomami gromadza ciemny
barwnik — melaning. Wystepuja u kregowcdw, m.in. u zab. Jesli u zaby melanocyty gromadza
si¢ wokot jadra komorkowego, skora jest jasna. Natomiast jesli pod wplywem hormonu stymu-
lujacego melanocyty (MSH) melanosomy rozpraszaja si¢ w cytoplazmie, skora zaby ciemnieje.
Dzieje si¢ tak w ciemnym otoczeniu i stanowi to przystosowanie do obrony przed drapiezni-
kami.

Przeprowadzono doSwiadczenie sprawdzajace, gdzie sg zlokalizowane receptory dla MSH. Za
pomoca mikroiniekcji podawano ten hormon do wnetrza melanocytu lub do ptynu tkankowe-
go. Po wstrzyknieciu MSH do pojedynczych melanocytow melanosomy pozostawaty skupione
wokot jadra. Natomiast po mikroiniekcji MSH do ptynu tkankowego melanosomy rozpraszaty

si¢ w cytoplazmie melanocytow.
Na podstawie: N.A. Campbell i in., Biologia, Poznan 2012, s. 978.
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Zadanie 11.1. (0-1)

Ocen, czy stwierdzenie ,,hormon stymulujacy melanocyty zaby to hormon hydrofobowy”
jest prawdziwe. OdpowiedZ uzasadnij, uwzgledniajac wyniki doSwiadczenia, ktore wskazuja
umiejscowienie bialek receptorowych dla MSH.

Zadanie 11.2. (0-1)

Podaj funkcje melaniny w skorze czlowieka oraz okresl, w ktorej warstwie skory znajduja sie
melanocyty.

funKCja MEIANINY: ..ooviiiieiiiie ettt ettt ettt

warstwa skOry, w ktorej znajdujg Sie MElanoCyLy: .....ccoceviriiirieneniiieeeeetee ettt

Zadanie 12. (0-2)

Na schematach przedstawiono uproszczona budowe oka czlowieka (A) i oSmiornicy (B).

Zadanie 12.1. (0-1)

Okresl, czy w oku oSmiornicy wystepuje plamka Slepa. OdpowiedZz uzasadnij, korzystajac
z przedstawionych informacji.

Zadanie 12.2. (0-1)

Podaj nazwe platu kory mozgowej u czlowieka, w ktéorym znajduja si¢ oSrodki wzrokowe od-
bierajace impulsy nerwowe z oka.
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Zadanie 13. (0-1)

Na wykresach przedstawiono zmiang¢ dtugosci oraz napigcia mig¢$nia poprzecznie prazkowa-
nego podczas skurczu izotonicznego (A) i izometrycznego (B).

A
potencjat elektryczny
d%ugosc miesnia
J napiecie miesnia

B

A

potencjat elektryczny

dtugos¢ miesnia

napiecie miesnia

Na podstawie wykresow okresl, jaki typ skurczu miesnia — izotoniczny czy izometryczny — jest
zwiazany z wykonywaniem wymienionych ponizej czynnoSci.

1. zginanie reki w tokciu

2. stanie

3. trzymanie ci¢zkiego przedmiotu w wyprostowanej rece

Zadanie 14. (0-2)

Ponizej przedstawiono krzywe dysocjacji oksyhemoglobiny. Wykres A obrazuje dysocjacje
oksyhemoglobiny w pH 7,4. Zaznaczono na nim takze wartoSci ciSnienia tlenu (P, ) w ptucach
oraz tkankach w spoczynku i tkankach podczas wysitku. Natomiast na wykresie B porownano

dysocjacje oksyhemoglobiny w dwoch r6znych wartosciach pH - 7,21 74.
A B
A
100+y—————————————————— == - 100+ L=
- -
O, uwolniony ' . s

5 do tkanek S ,1'

- 80,
g 80 w-spoczynku g Ry
c D % V4
2 = ‘
20+ 0, uwolniony do tkanek Z 60- )
S podczas wysitku s l'
o % U
g g 40 ll
@ 407 @ 40+ ,

(%}
'GE) z I'
g ] ’
2 20+ & 20—
> f L > 7’
2 E ’
’
/
0 T T T T T 0 y y T T T
0 ‘ 20 40 60 80 100 P, (mm Hg) 0 20 40 60 80 100
: P, (mm Hg)

tkanki podczas
wysitku
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Zadanie 14.1. (0-1)

Oceni, czy ponizsze zdania dotyczace dysocjacji hemoglobiny sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli
zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie jest falszywe.

W tkankach bedacych w spoczynku hemoglobina jest wysycona tlenem w okofo 70%. P|F|
Wigcej tlenu jest uwalniane do tkanek w czasie wysitku niz w czasie spoczynku. P | F
Nizsze pH podwyzsza procentowe wysycenie hemoglobiny tlenem. P|F]

Zadanie 14.2. (0-1)

Wyjasnij, z czego wynika zalezno$¢ miedzy ilo$cig CO, przedostajacego sie z tkanek do krwi
a jej pH.

Zadanie 15. (0—4) 1. Wprowadzenie czasteczki X
v

%A(Iub RNA)
)

2. Aktywacja pod wptywem UV

Banki krwi to miejsca, w ktorych krew jest zbierana i prze-
chowywana w odpowiedni sposéb — tak by mogta by¢ p6zniej
uzywana np. do transfuzji. Bardzo istotnym elementem dziatal-
noSci takich bankoéw jest takze upewnianie si¢, ze pobrana od
dawcow krew nie zawiera patogenow, ktore mogtyby zainfeko-
wac organizm biorcy. Jednym ze sposobow, ktory to umozliwia
jest niszczenie kwasow nukleinowych wirusow i bakterii, a tym
samym uniemozliwianie ich reprodukcji w organizmie biorcy. )/
Dziatanie to jest trzyetapowe i pozwala na usuwanie z trombo- -

cytow i osocza prawie wszystkich czynnikow zakaznych. o

W pierwszym etapie (rysunek 1) w materiale dawcy umieszcza X

si¢ czasteczki specjalnie zaprojektowanego zwigzku chemicz-

nego (X), ktérego czasteczki wnikajag w kwasy nukleinowe. 4
Nastepnie powstalg mieszanke wystawia si¢ na dzialanie pro- 3. Zablokowanie replikacji
mieniowania UV (rysunek 2). Powoduje ono, ze czasteczki X —

nierozerwalnie wigza si¢ z zasadami azotowymi nukleotydow e
i uniemozliwiajg replikacje kwasow nukleinowych (rysunek 3).

Na podstawie: T. Haelle, Bezpieczna transfuzja, ,Swiat Nauki”, 9 (289), 2015, s. 12.

Zadanie 15.1. (0-1)

Na podstawie tekstu, rysunkow i wlasnej wiedzy ocen, czy ponizsze zdania sq prawdziwe. Za-
znacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie jest falszywe.

Wszystkie wirusy zakazajace czlowieka majg materiat genetyczny w postaci RNA. P|F|

2. | Migdzy czasteczka zwiazku X i zasadami azotowymi pod wplywem promieniowania P | F
UV tworza si¢ wigzania wodorowe.

3. | Metoda wykorzystujaca czasteczki specjalnie zaprojektowanego zwigzku X uniemozli- | P | F
wia powstanie widelek replikacyjnych.
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Zadanie 15.2. (0-1)
Uzasadnij, Ze opisana metoda jest bezpieczna dla trombocytow.

Zadanie 15.3. (0-1)

Podaj nazwe witaminy, ktorej niedobor, podobnie jak mata liczba trombocytow we krwi, powo-
duje zaburzenia krzepniecia krwi.

Zadanie 15.4. (0-1)

Zaznacz wlasciwe dokofczenie zdania.

Przetoczenie krwi grupy AB biorcy o krwi grupy A

A. skutkuje aglutynacja erytrocytdéw, poniewaz osoby o krwi grupy A maja w 0soczu przeciw-
ciata anty-B.

B. skutkuje aglutynacjg erytrocytow, poniewaz osoby o krwi grupy A maja na powierzchni ery-
trocytow antygeny, przeciwko ktorym sg skierowane przeciwciata w osoczu krwi grupy AB.

C. nie powoduje zadnych niekorzystnych skutkow, poniewaz osoby o grupie krwi AB sg uni-
wersalnymi dawcami.

D. nie powoduje zadnych niekorzystnych skutkow, poniewaz jedyna grupa krwi, ktora u biorcy
z grupa A powoduje aglutynacje erytrocytow, jest grupa B.

Zadanie 16. (0-3)

Na schemacie przedstawiono budowe nefronu.

tetniczka doprowadzajaca
tetniczka odprowadzajaca

e — \ / kanalik
N - krety

\A Il rzedu

= kanalik

zbiorczy

torebka nefronu  kanalik
(torebka Bowmana)  krety
I'rzedu

petla Henlego

Zadanie 16.1. (0-1)

Wyjasnij, jakie znaczenie dla efektywnosci filtracji ma réznica miedzy Srednicami tetniczki
doprowadzajacej i odprowadzajacej.
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Zadanie 16.2. (0-1)

Podaj nazwe sieci naczyn krwiono$nych wystepujacych w nefronie, w ktérej naczynie tetnicze
rozgalezia si¢ na naczynia wlosowate, a te z powrotem Igcza sie¢ w naczynie tetnicze.

Zadanie 16.3. (0-1)

Podkres$] dwa skladniki, ktore w zdrowym organizmie nie przenikaja z krwi do moczu pier-
wotnego.
glukoza, leukocyty, kwasy tluszczowe, jony Ca*, aminokwasy

Zadanie 17. (0-3)

Na rysunkach przedstawiono komoérke plemnikowa czlowieka (A) oraz wnikanie plemnika
do komorki jajowej (B), podczas ktorego wystepuja dwie fazy — reakcja akrosomalna i reakcja
korowa.

A B

btona komdrkowa

ostonka przejrzysta\
\ . cytoplazma

WI"[ka jadro komorkowe komorki jajowej
o —==_ A
g, ziarna ziarna korowe
\3%4_ akrosomalne e
RO 2 :
O
Vgl
@)@} @\(@’ " W|en|ec
DA

mitochondrium 43\)@ 017/ promienisty /
szyjka
\‘ reakcja

jadro akrosomalna/

N \J) korov‘va

btong —4M8@
komérkowa

akrosom

Zadanie 17.1. (0-1)
Wyjas$nij znaczenie reakcji korowej w procesie zaptodnienia.

Zadanie 17.2. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego choroby mitochondrialne spowodowane mutacjami w genomie mitochon-
drialnym dziedziczy si¢ tylko po matce. W odpowiedzi uwzglednij przebieg procesu zaplodnie-
nia.

Zadanie 17.3. (0-1)
Okresl, w ktorej czesci zenskiego ukltadu rozrodczego z reguly dochodzi do zaptodnienia.
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Zadanie 18. (0-2)

Na schemacie przedstawiono strukture pewnej czasteczki tRNA.

A3
C
C

5' A
G=C
C=aG
G=C
G=C
G=C
A U U A
u cGcac €
oty
G U u
U~ Acuce > u ¢
Y - G
A G A
axe Uu A
C=G
A U
G=C
A U
c A
u A

Zadanie 18.1. (0-1)

Podaj nazwe aminokwasu, ktory bedzie transportowany przez przedstawiona na schemacie
czasteczke tRNA.

Zadanie 18.2. (0-1)

Ocen, czy ponizsze zdania dotyczace tRNA sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdzi-
we, lub F, jesli zdanie jest falszywe.

1. Sekwencja kofica 3’ w tRNA jest zmienna i zalezy od transportowanego aminokwasu. P F|
2. | Rdzne czasteczki tRNA, majace rdzne antykodony, moga przenosic ten sam amino- P|F
kwas.
| 3. | tRNA transportuje aminokwasy z cytoplazmy do rybosomow. P|F |

Zadanie 19. (0-2)

Ponizsze drzewo rodowe prezentuje wystepowanie jednej z chordb genetycznych w pewne;j
rodzinie.

(O - zdrowa kobieta
zdrowy mezczyzna
chora kobieta
chory mezczyna
nosicielka

[ - nosiciel

D_
._
._
@_

Zadanie 19.1. (0-1)

Okresl, czy choroba genetyczna wystepujaca w tej rodzinie to choroba autosomalna, czy —
sprzezona z plciag. OdpowiedZ uzasadnij, uwzgledniajac przedstawione informacje.
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Zadanie 19.2. (0-1)

Okresl, przez jaki allel — dominujacy czy recesywny — jest warunkowana choroba genetyczna
wystepujaca w tej rodzinie. Odpowiedz uzasadnij, uwzgledniajac przedstawione informacje.

Zadanie 20. (0-5)

U myszy autosomalne geny A i B sa odpowiedzialne za barwg sierSci. Osobniki majace przy-
najmniej jedng kopie dominujacego allelu A sa barwne, natomiast homozygoty recesywne
pod wzgledem tego genu sg albinotyczne. Z kolei homozygoty dominujace i heterozygoty pod
wzgledem genu B sg czarne, a homozygoty recesywne sg brazowe.

Zadanie 20.1. (0-2)

Podaj wszystkie mozliwe genotypy myszy o czarnej sier$ci oraz podkresl wsrod nich dwa, kto-
rych skrzyzowanie ze sobg moze doprowadzi¢ do uzyskania albinotycznego potomstwa.

Zadanie 20.2. (0-2)

Okresl prawdopodobienstwo urodzenia si¢ myszy o brazowej sierSci po skrzyzowaniu osob-
nikéw o genotypie AaBb. W tym celu zapisz odpowiednia krzyzowke genetyczng (szachownice
Punnetta).

Prawdopodobienstwo urodzenia si¢ myszy 0 braZowej SIETSCI: ..cc.eevververerrieniereriienienieneeteseenienes
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Zadanie 20.3. (0-1)

Okresl, czy dziedziczenie cechy kodowanej przez gen A jest przykladem dominacji zupeinej,
czy — niepelnej. Odpowiedz uzasadnij, uwzgledniajac informacje zawarte w zadaniu.

Zadanie 21. (0-4)

Halofity obligatoryjne to rosliny rosngce tylko w silnie zaso-
lonym Srodowisku, np. na pustyniach lub na obszarach nad-
morskich. Wykazuja szereg adaptacji do wysokiej zawartoSci
soli w podiozu. Sg to m.in. odpornos¢ na przenikanie soli
do komorki lub rozcieficzenie soli po pobraniu przez ro§ling.
Innym przystosowaniem jest tez zdolnos$¢ do akumulacji soli,
np. chlorku sodu, w wakuoli. Dzigki temu tkanki rosliny za-
wieraja roztwor soli o stezeniu nawet 10%.

Na rysunku przedstawiono astra solnego, ktory wystepuje na
solniskach Europy. Jego charakterystyczna cecha sa grube,
migsiste liScie.

Zadanie 21.1. (0-1)

Okresl, czy halofity obligatoryjne to organizmy euryhalinowe czy stenohalinowe. Odpowiedz
uzasadnij.

Zadanie 21.2. (0-1)

Wyjasnij, w jaki sposob gromadzenie soli w komdrkach pozwala halofitom unikngé suszy fi-
zjologicznej w warunkach silnego zasolenia podloza. W odpowiedzi uwzglednij potencjal wody
komoérek rosliny oraz podloza.
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Zadanie 21.3. (0-1)

Uzasadnij, Ze grube, migsiste liScie astra solnego stanowia przystosowanie do warunkow Sro-
dowiska, w jakich on ro$nie.

Zadanie 21.4. (0-1)

Na podstawie rysunku okresl, w jaki sposob dochodzi do zapylenia oraz rozsiewania astra
solnego. Zaznacz odpowiednie oznaczenie literowe i liczbowe.

Sposob zapylenia

A. z udzialem wody

B. z udzialem wiatru
C. z udzialem zwierzat

Sposob rozsiewania
1. woda

2. wiatr

3. zwierzeta

Zadanie 22. (0-1)

Lactobacillus arabinosus i Enterococcus faecalis to bakterie zy-
jace w zwaczu przezuwaczy. L. arabinosus wymaga do wzrostu
fenyloalaniny, natomiast E. faecalis — kwasu foliowego.

Na wykresie przedstawiono wzrost tych bakterii w podlozu
pozbawionym fenyloalaniny i kwasu foliowego: 1 — wzrost L.
arabinosus; 2 — wzrost E. faecalis; 3 — wzrost L. arabinosus ra-
zem z E. faecalis. Wzrost mierzono iloScig NaOH potrzebng
do zobojetnienia kwasu wytworzonego w czasie fermentacji. . s _/:i»

—

10 30 50 70
godziny

~

w

[\

0,04 N NaOH, (ml)

—_

Na podstawie: W.J.H. Kunicki-Goldfinger, Zycie bakterii, Warszawa 2008, s. 470.

Zaznacz typ oddzialywania, jakie wystepuje miedzy Lactobacillus arabinosus i Enterococcus
faecalis. OdpowiedZ uzasadnij, korzystajac z przedstawionych informacji.

A. komensalizm

B. konkurencja

C. mutualizm

D. pasozytnictwo

UZASAANIEINIE: weeoeveeiieeiieieetiee ettt ettt e ettt e eeeateeessatteessaseesssassesssssseesssssessssssessssssessssssessssssessssassesnns
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